

何氏郡望、堂号、堂联

郡望

郡是我国春秋至隋唐时期的地方行政区划名称，秦统一后立郡县制，郡辖县。郡望，顾名思义，乃一郡之中的望族，即显贵煊赫的大姓族。据《中国通史》载：“秦郡凡四十八”。汉武帝时置全国为十二州，以州辖郡、郡统县。隋朝曾废郡存州，不久又改州为郡，唐朝复改郡为州。郡望的形成多在魏晋南北朝时期，何姓是当时的名门大姓之一，形成的何氏郡望以庐江最著，故有“天下何氏出庐江”之说。

庐江何氏

庐江，上古属扬州，秦后属九江郡。楚汉之际，分九江郡而庐江郡，治所在舒（今安徽庐江西南），汉代辖境相当今安徽巢县，舒城、霍山以南，长江以北，湖北英山，广济、黄梅和河南的商城等县。以后历代辖境、治所一再迁改，隋开皇九年（公元589年）废庐江郡，设庐江县沿用至今。对于何氏

来说，庐江是个广义的概念，主要泛指安徽。狭义地说，指淮河、汝水之间的庐江。据史书记载，启“庐江世德，东海家声”之基者乃何桢，时人称“何庐江”，历幽州刺史、光禄大夫、弘农太守、尚书等官，封零侯，与其子龛、勣、惲；孙阜、邃、叡，一门三代，“三将”、“三侯”、“三太守”，数代多至大官，累世昌盛。后300年间，代有贤达，文韬武略，见于文献记载者10代50多人，其中有何充、何澄、何尚之、何敬容四宰相；有何法倪，何令婉、何婧英三皇后。

20世纪90年代后，国内外何氏宗人往庐江寻根者不断，庐江县侨办于1993年成立了专门调查小组进行调查。1994年安徽省志编审何鹏先生多次临庐江考察，并写了上万言的调查报告。北京电视台《中华姓氏》摄制组在庐江摄制了《何氏起源庐江》的专题片进行传播。

东海何氏

东海何氏在东海郯县（今山东郯城市），较庐

江何氏晚二百余年，显赫的历史较短，人数较少，多文学奇才，何承天一门最负盛名。

陈郡何氏

秦置陈郡，西汉改为淮阳国，东汉章和2年（公元88年）改为陈国，治所在陈县（今淮阳），隋开皇七年（公元587年）改名太康，这里便是陈郡何氏的发祥地。该家族的奠基者是东汉末年的何夔。何夔以其事功为子孙的腾达昌盛创业下的基业，但骄奢淫逸也堪称世袭门风，后被东海王司马越诛杀，“灭亡无遗”见《晋书·何曾列传》。

清源郡何氏

据宗谱记载，清源郡何氏源出庐江，唐末隐士何谨，迁居浙江龙泉豫章，豫章便是该郡望的发祥地。谨公即是清源何氏鼻祖。其后辈自下二世何旦至第十一世有二十六位进士，一位官居宰相，二十三人任过太师、太保、太傅、少师、少保、国公，故而成为望族，其中以第六代的何执中最负盛名，

执中于宋熙宁六年（公元1073年）中进士，后累官至吏部、刑部、兵部三部尚书，金紫光禄大夫，宰相，太师、荣国公，宋徽宗封他为清源郡王。

扶风郡何氏

汉武帝太初元年（公元前104年）设右扶风，三国魏改扶风郡，治所在槐里（今陕西兴平东南），西晋时移池阳（今陕西泾阳西北）。此支何氏始祖为何比干。

堂号

堂号乃是一个家族或一个氏族的名称，名目繁多，渊源各异。有的以郡望为堂号，有的以先人官职而命名，还有以先人的美誉、嘉绩，对后人有训诫意义的格言以及祥瑞吉兆和良好的祝愿等等都有用为堂号的。往往这堂号都有一段美妙的故事或一番不平凡的来历，他展示这一家族的荣耀。

在何氏堂号中，如有以昭示族人价值观念的“忠孝堂”“仁义堂”“务本堂”等；有表示郡望和

地域关系的如“庐江堂”“广右堂”等；有表示家族嗣继变化的，如“缵续堂”；有彰显祖先业绩的如“九九”、“赐策”、“义门”、“三高”、“慈阴”、“世德”等堂号。下面简述几个堂号：

“九九堂”，这是我们严塘何氏的堂号，其渊源出自何庶公的曾孙比干公。比干名胄、字少卿，汝南人，精明行修，兼通法律。汉武帝时为汝阴县狱吏，决曹掾，平活数千人，后为丹阳都尉，狱无冤囚，淮、汝号曰“何公”。在《后汉书何敞列传》中有一则故事，原文如下：“征和三年（公元前80年），辛亥三月，天下大雨，比干在家，日中梦贵客车舆满门，觉以语妻。语未已而门有老妪，八十余，头白，求寄避雨，雨甚而衣履不沾渍。雨止，送至门，乃谓比干曰：公有阴德，今赐君策，以广公之子孙。出怀中符策，状如简，长九寸，凡九百九十枚，以授比干。曰：子孙佩印绶者，当随此算（数）。妇东行，忽不见。比干年五十八，有六男，后三岁复生三男。本始元年（公元前73年）自汝阴徙平陵，代为名族。其后果真代有将相高官，贤达

名士。其后辈以“九九”为堂号，典出于此。另外还有水部堂、四友堂、三桂堂、忠孝堂等。

堂联

堂联即悬挂于堂屋正门上的对联，下面是何氏堂联的代表作：

庐江世德，东海家声。

庐江世泽，学海家声。

东海家声远，庐江世泽长。

百世宗风追敬淑，千年堂构接庐江。

庐上名花开富贵，江边茂竹报平安。

系山庐江传世德，枝分梅宋换新桃。

南岩望族，东海名宗。